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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ДО ФОРМУВАННЯ 
СУБ’ЄКТСУБ’ЄКТНИХ ВИХОВУЮЧИХ ВІДНОСИН З 
УЧНЯМИ 

У статті на основі методолого-теоретичного аналізу наукових праць розкрито 
сутність і специфіку професійної підготовки майбутнього вчителя до формування 
суб’єкт-суб’єктних виховуючих відносин з учнями.  

З’ясовано, що основною тенденцією вивчення готовності майбутнього вчителя 
до формування суб’єкт-суб’єктних відносин є визначення його підготовки як цілісного 
складного багаторівневого особистісного новоутворення. Установлено, що цілісність 
професійної підготовки майбутнього вчителя до формування виховуючих відносин 
доцільно розглядати в єдності взаємозумовлених і взаємозалежних компонентів: на-
уково-теоретичного, методичного і практично-діяльнісного. 

Визначено і систематизовано критерії й показники готовності майбутнього вчи-
теля до формування суб’єкт-суб’єктних відносин з учнями: критичний тип мислення 
(особистісна флексібельність, знання специфіки гуманної взаємодії, виховна позиція 
у відносинах з учнем); творчо-професійна активність (знання технологій гуманного 
виховання, демонстрація власної педагогічної майстерності, використання системи 
методів педагогічно-психотерапевтичного впливу); сформованість практичних умінь 
і навичок (рефлексивно-перцептивні уміння, діагностичні уміння, уміння створювати 
виховуючі ситуації, навички діалогічно-гуманного спілкування). 

Ключові слова: процес підготовки; майбутній учитель; учень; формування; 
суб’єктсуб’єктні виховуючі відносини.  

Постановка проблеми в загальному вигляді. Проблема формування суб’єкт-суб’єктних ви-
ховуючих відносин учителя й учнів розглядається сучасною педагогічною наукою в контексті осо-
бистісно зорієнтованого виховання, головним принципом якого є гуманістична спрямованість 
професійної діяльності вчителя, що передбачає реальне визнання цінності, неповторності, ціліс-
ності особистості дитини, її право на вільний розвиток і прояв своїх здібностей, утвердження блага 
дитини як критерія оцінки взаємовідносин у суспільстві. 

Мета навчально-виховного процесу у закладах загальної середньої освіти в Україні відповідно 
змісту державних документів (Закону України «Про повну загальну середню освіту» освіту» 
(2020 р.), «Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої ос-
віти «Нова українська школа» на період до 2029 року», Закону України «Прo вищу oсвiту» (2014 р.), 
«Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2021-2031 роки») полягає у сприянні непе-
рервному, планомірному, поступовому і цілеспрямованому індивідуально-інтелектуальному та 
особистісному зростанню учня в процесі ціннісно-гуманної взаємодії з учителями, батьками, од-
нолітками, іншими дорослими у психологічно-комфортному освітньому середовищі.  

Відповідно принципів гуманної суб’єкт-суб’єктної взаємодії, професійне керування процесом мо-
рального сходження учня може здійснювати тільки високоморальна, творча, гуманістично спрямо-
вана особистість вчителя, яка ефективно володіє думкою, переконуючим словом, етичним вчинком.  

Тому високий рівень професійної компетентності сучасного вчителя в процесі фахової під-
готовки не уявляється можливим без оволодіння ним теорією і практикою формування виховую-
чих суб’єкт-суб’єктних відносин з учнями у психологічно-комфортному освітньому середовищі. У 
зв’язку з цим постає питання специфіки підготовки вчителя до їх формування. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Огляд вітчизняних і зарубіжних наукових джерел 
показує, що інтерес учених-дослідників до феномену суб’єкт-суб’єктної взаємодії учителя і учня в 
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контексті гуманізації педагогічного процесу загальноосвітньої і вищої школи викликаний пошу-
ком ефективної моделі розвитку системи освіти і виховання кожної країни в контексті цивіліза-
ційних змін. Серед них слід назвати наукові праці А. Алтухової, Ш. Амонашвілі, Г. Балла, І. Беха, 
В. Білоусової, А. Бойко, Є. Бондаревської, О. Булгакової, І. Вахоцької, О. Волошиної, В. Галузинського, 
Н. Дем’яненко, О. Дубасенюк, В. Желанової, І. Казанжі, О. Кіліченко, О. Киричука, С. Кондратьєвої, 
Н. Лавриченко, О. Ляшенко, В. Мазуріна, О. Матвієнко, О. Мельник, Г. Микитюк, О. Пінської, О. Пі-
соцької, Т. Равчини, В. Роменця, О. Савченко, І. Садової, Л. Свириної, О. Сухомлинської, Т. Сущенко, 
М. Цимпеу, Н. Щуркової та ін.  

Значна кількість наукових досліджень свідчить про стійкий інтерес науковців до проблеми 
характеру педагогічної взаємодії на всіх рівнях загальної середньої та вищої освіти, яким детер-
мінується система забезпечення її якості.  

Мета статті полягає в обґрунтуванні сутності й специфіки підготовки майбутнього вчителя до 
формування суб’єкт-суб’єктних виховуючих відносин з учнями, виявленні її структурних компонен-
тів та визначенні критеріїв та показників готовності студентів до здійснення даного процесу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У більшості наукових досліджень (Бех, 2014; 
Бойко, 2016; Бондаревская, 2012; Дубасенюк, 2015; Матвієнко, 2017; Микитюк 2003, Садова, 2013) 
ціннісно-гуманна взаємодія вчителя й учнів трактується як виховний процес, у центрі якого зна-
ходиться цілісна особистість дитини як суб’єкта власного розвитку й життя.  

Методолого-теоретичне обґрунтування формування виховуючих відносин у загальноосвіт-
ньому навчальному закладі здійснено у вітчизняній педагогіці А. Бойко, яка визначає їх як «спеці-
ально організовану під керівництвом учителя творчу, морально-естетичну взаємодію суб’єктів 
педагогічного процесу, що спрямована на досягнення мети виховання, зумовлена соціально й пси-
хологічно всією системою суспільних відносин, загальнолюдських і національних цінностей та 
відповідає певному етапу розвитку суспільства» (Бойко, 2012, с. 7). 

Ключовою фігурою сучасних процесів модернізації системи національного виховання, без-
перечно, є педагог, чий рівень професійної та особистісної культури має забезпечувати дієвість ви-
ховуючих перетворень. Нові вимоги до професійної та особистісної культури педагога ставлять на 
порядок денний завдання суттєвих змін у методології, змісті, технології безперервної педагогічної 
освіти, приведення їх у відповідність до освітніх і культурних реалій сьогодення. Проте найголов-
нішим все ж залишається питання професійно-особистісної компетентності вчителя щодо якості 
організації навчально-виховного процесу в сучасних закладах загальної середньої освіти.  

Аналіз наукових джерел (Бойко, 2016; Бондаревская, 2012; Киричук, 1999; Микитюк, 2003; Ро-
гова, 2015; Роменець, 1999) показує, що компетентність розглядається педагогічною наукою як 
здатність особистості вчителя кваліфіковано й ефективно діяти не тільки в стандартних умовах, 
але й вирішувати професійні завдання в ситуаціях, що вимагають творчого підходу. Ми розгля-
даємо компетентність як інтегральний соціально-особистісно-поведінковий феномен, що поєднує 
в собі мотиваційно-ціннісний, когнітивний і діяльнісний компоненти. 

Професійна компетентність вчителя включає методологічну, психолого-педагогічну, спеціально-
предметну і методичну складові (Дубасенюк, 2015). Проте, на наш погляд, всі вони є похідними від 
його світоглядної компетенції, яка визначає вектор особистісного зростання вчителя як Людини, Гро-
мадянина і Професіонала. Комплекс сформованих ключових світоглядних компетенцій представле-
ний у житті вчителя соціальною, економічною, полікультурною, інформаційно-комунікативною, 
політико-правовою, еколого-валеологічною, а також компетентністю в сфері особистісного життя.  

Компетентність вчителя з проблеми формування виховуючих відносин з учнями визначаємо як сві-
тоглядну професійно-особистісну ерудицію вчителя, що полягає у формуванні особливого духовного 
стилю професійної діяльності, гуманного спілкування та ціннісно-змістовної взаємодії з учнями; станов-
ленні його професійної культури в результаті якісної зміни когнітивних, ціннісно-змістовних та емоційних 
компонентів особистості – як носія духовних цінностей, моральних ідеалів та педагогічної свідомості.  

Становлення і розвиток професійної компетентності майбутнього вчителя неможливий без 
якісної підготовки до формування виховуючих суб’єкт-суб’єктних відносин з учнями у навчально-
виховному процесі сучасної школи.  

Феномен професійної готовності вчителя до здійснення професійної діяльності та механізми її ста-
новлення знайшли своє відображення у наукових дослідженнях В. Желанової, І. Казанжі, О. Кіліченко, 
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О. Мельник, Л. Свириної, Л. Щустрової, Т. Яблонської. Аналіз результатів досліджень із даної проблеми 
свідчить, що наповнюваність категорії «готовність» конкретним змістом зумовлюється тим видом ді-
яльності, оволодіння яким є метою підготовки. У контексті нашого дослідження – це діяльність вчителя 
з проблеми формування суб’єкт-суб’єктних відносин у навчально-виховному процесі школи. 

Аналіз сучасних наукових джерел (І. Бех, 2014; А. Бойко, 2016; Бондаревская, 2012; Ро-
гова, 2015; Садова, 2013), методологічних підходів до професійної діяльності вчителя (дитиноцен-
тричного, аксіологічного, відносницько-діяльнісного), визначення особистісно-професійних 
якостей його особистості, теоретичних знань і умінь, необхідних для ефективного формування 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії дозволив нам уточнити сутність поняття «професійна готовність май-
бутнього вчителя до формування суб’єкт-суб’єктних відносин з учнями».  

Професійну готовність майбутнього вчителя до формування суб’єкт-суб’єктних відносин із 
учнями ми розуміємо як особливий психічний стан, який включає в себе: позитивне ставлення до 
обраної професії; позитивні мотиви діяльності й спілкування з учнями; індивідуально-гуманіс-
тичну спрямованість почуттів, вольових й інтелектуальних якостей; необхідні професійні знання, 
уміння й навички; установку на оптимальність суб’єкт-суб’єктної взаємодії; здібність впевнено й 
ефективно здійснювати професійну діяльність; відповідальність за характер взаємодії з учнями, 
який визначає формування й розвиток дитячої особистості.  

Одночасно професійна готовність до формування виховуючих суб’єкт-суб’єктних відносин у на-
вчально-виховному процесі школи розглядається нами як складне інтегроване поняття, що передбачає 
єдність психологічної, науково-теоретичної, методичної й практично-діяльнісної підготовки майбут-
нього вчителя, кінцевим результатом якої є професійна компетентність з вирішення даної проблеми. 

Виходячи з результатів аналізу вищезазначених наукових джерел, класичного визначення 
«професійної підготовки вчителя» як процесу підготовки висококваліфікованого фахівця, що во-
лодіє багатофункціональними компетентностями з організації, здійснення і розвитку цілісного 
навчально-виховного процесу в різних типах навчальних закладів загальної середньої освіти, ми 
розглядаємо процес підготовки майбутнього вчителя до формування суб’єкт-суб’єктних відносин 
з учнями як цілісну науково-обґрунтовану систему гуманістично-спрямованої професійної діяль-
ності та діалогічного спілкування вчителя і учня, яка характеризується:  

становленням і розвитком особистісної флексібельності вчителя (гнучкість, варіативність),•
яка полягає у здібності відмовитися від неефективних засобів навчально-виховної діяльності, при-
йомів мислення, способів поведінки й виробити власні, або прийняти нові, оригінальні підходи
для створення психологічно-комфортних виховуючих ситуацій та розв’язання проблемних питань 
у відносинах з учнями;

оновленням змісту виховної діяльності у відповідності до цінностей гуманної взаємодії (лю-•
дяність, добро, довіра, взаєморозуміння, підтримка та ін.);

забезпеченням морально-духовного розвитку дитячої особистості, її підготовки до активної,•
творчої, соціально-значущої, сповненої особистісного смислу життєдіяльності;

високим рівнем самоактивності й самовдосконалення з метою досягнення професійної ком-•
петентності з даної проблеми.

Спираючись на результати наукових досліджень щодо підготовки вчителя до ціннісної взає-
модії з учнем (Бех, 2014; Бойко, 2016; Бондаревская, 2012; Дубасенюк, 2015; Матвієнко, 2017; Ро-
гова, 2015; Садова, 2013), ми розглядаємо цілісність професійної підготовки майбутнього вчителя 
до формування виховуючих відносин як процес взаємозумовлених і взаємозалежних його компо-
нентів: науково-теоретичного, методичного і практично-діяльнісного. 

Мета науково-теоретичного компоненту полягає у формуванні особливого типу мислення майбут-
нього вчителя, що передбачає усвідомлення ним виховного процесу (рівнозначно і формування суб’єкт-
суб’єктних відносин як його невід’ємного механізму) як допомоги учневі в особистісному зростанні.  

Це складне утворення ґрунтується на гуманних виховних позиціях учителя у взаємодії з уч-
нями (прийнятті, розумінні, визнанні, рівноправності, поваги й емпатії, оптимістичного став-
лення), високому рівні розвитку гуманних якостей власної особистості, ціннісній орієнтації на 
пізнання природи учня, діалогічному спілкуванні й високоморальній вчинковій діяльності. Спи-
раючись на результати теоретичного й емпіричного дослідження, ми спробували виокремити 
структурні складові цього компоненту підготовки вчителя: розвиток особистісної флексібельності 
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(зміна вчителям стереотипів взаємодії з учнями, відкритість інноваціям у професійній діяльності); 
співвідношення рівня психолого-педагогічних знань у відповідності до гуманістичної теорії побу-
дови виховного процесу; комплекс виховних позицій у відносинах з учнями. 

Мета методичного компоненту передбачає творчо-професійну активність майбутнього вчи-
теля під час проходження різних видів педагогічних практик, сутність якої визначається рівнем 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії (співпідпорядкування, співробітництво, співтворчість) з учнями, ви-
користанням досягнень психолого-педагогічної науки у практичній діяльності, передового педа-
гогічного досвіду, ознайомлення з творчістю своїх колег, а також відкритість власних професійних 
надбань (участь у конкурсах, виступи з доповідями на засіданнях методичних об’єднань, публікації 
власних методичних розробок). Особливого значення набуває знання й застосування в професій-
ній діяльності й спілкуванні майбутнього вчителя системи методів педагогічно-психотерапевтич-
ного впливу (методи формування відносин довіри, методи моральної саморегуляції, методи 
психотерапії). Відповідно структурними складовими цього компоненту є: вивчення технологій гу-
маністичного виховання; опанування методики формування суб’єкт-суб’єктних відносин з учнями; 
відкритість, демонстрація власної професійної майстерності; удосконалення системи засобів за-
безпечення процесу ціннісно-змістовної взаємодії. 

Мета практично-діяльнісного компоненту підготовки майбутнього вчителя полягає у розвитку практич-
них умінь і навичок, які забезпечують ефективність даного процесу: рефлексивно-перцептивних умінь (реф-
лексії, децентрації, емпатії, емоційної врівноваженості), діагностичних умінь (знання й використання методів 
діагностики, поширення арсеналу діагностичних методик), уміння створювати психологічно-комфортні ви-
ховуючі ситуації (в основі яких «аура добра»), а також навичок діалогічно-гуманістичного спілкування. 

Основною тенденцією вивчення готовності майбутнього вчителя до формування суб’єкт-
суб’єктних відносин є визначення цілісної його підготовки як складного багаторівневого особис-
тісного новоутворення. Нами систематизовано критерії й показники готовності майбутнього 
вчителя до формування суб’єкт-суб’єктних відносин з учнями. Дані наведено в Таблиці 1. 

При цьому мета підготовки майбутніх учителів до формування виховуючої взаємодії з учнями 
полягала у досягненні запланованих результатів практичної діяльності на основі: 

глибокого розуміння педагогічної сутності, специфіки та доцільності формування суб’єкт-•
суб’єктних відносин у закладах загальної середньої освіти;

ґрунтовного знання змісту, структури та технології поетапного формування суб’єкт-суб’єктних •
відносин учителя й учнів;

Таблиця 1 
Критерії та показники готовності майбутнього вчителя 

до формування суб’єкт-суб’єктних відносин з учнями 

Крите 
рії

Показники
Ознаки прояву показників готовності
високий рівень середній рівень низький рівень

Критич-
ний тип 
мис-
лення 
(на-
уково-
теоретич
ний ком-
понент)

особистісна флексі-
бельність

швидко приймає нові 
або створює власні під-
ходи для ефективного 
сприяння особистісному 
розвитку учня

поступово переймає нові 
підходи для ефектив-
ного сприяння особис-
тісного розвитку учня, 
проте в окремих випад-
ках будує взаємодію на 
власних педагогічних 
стереотипах

повільно переймає нові 
підходи для ефектив-
ного сприяння особис-
тісного розвитку учня, в 
більшості випадків зна-
ходиться в полоні влас-
них педагогічних 
стереотипів

знання специфіки 
гуманної взаємодії

володіє системою знань 
досягнень вітчизняної й 
зарубіжної особистісно-
гуманної педагогіки, 
ефективно використовує 
їх у практичній діяль-
ності

має знання досягнень 
вітчизняної й зарубіжної 
особистісно-гуманної 
педагогіки, проте не за-
вжди вміє застосувати їх 
у практичній діяльності

недостатньо знає досяг-
нення вітчизняної й за-
рубіжної 
особистісно-гуманної 
педагогіки, майже не ви-
користовує їх у практич-
ній діяльності

виховна позиція у 
відносинах із учнем

стійка виховна позиція – 
прийняття, розуміння, 
визнання, рівноправ-
ності, емпатії, оптимізму

установка на форму-
вання відповідних ви-
ховних позицій 
суб’єкт-суб’єктної взає-
модії

відсутність або слабке 
вираження гуманних ви-
ховних позицій у від-
носинах з учнями
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вільного володіння технологіями конструювання суб’єкт-суб’єктних відносин учителя й учня •
на рівнях співпідпорядкування, співпраці та співтворчості;

демонстрації високого рівень володіння системою методів педагогічно-психотерапевтичного •
впливу на учня;

виявлення високого ступеня індивідуально-гуманістичної спрямованості професійної діяльності. •
Також, в процесі аналізу результатів практичної діяльності студентів під час виробничої педа-

гогічної практики, нами було визначено рівні готовності майбутніх фахівців до формування вище-
зазначених відносин – ціннісно-особистісний, особистісно-діяльнісний, функціонально-діяльнісний. 

Ціннісно-особистісний рівень є характерним для студентів із високим ступенем сформова-
ності професійної компетентності, який полягає у свідомому розумінні значущості й творчому 
ставленні до формування суб’єкт-суб’єктних відносин у навчально-виховному процесі закладів за-
гальної середньої освіти, емоційній зацікавленості вирішення творчо-дослідницьких завдань, по-
стійному прагненні самовдосконалення, поглиблення теоретичних та методичних знань. Для 
означеного контингенту студентів властивий високий ступінь оволодіння методикою формування 
виховуючих відносин, розвитку рефлексивно-перцептивних умінь й навичок і що найважливіше, 
гуманних рис особистості. Також студенти означеного рівня здатні творчо використовувати набуті 
теоретичні й методичні знання в різних виховуючих ситуаціях взаємодії.  

Особистісно-діяльнісний рівень умовно об’єднує студентів, для яких характерним є викорис-
тання готових зразків суб’єкт-суб’єктної взаємодії з елементами власної новизни. У цієї групи сту-
дентів достатньо виражена психолого-педагогічна компетентність, вони мають високий рівень 
морально-емоційної вихованості, комунікабельні, контактні, емпатійні, проте відчувають утруд-
нення у застосуванні у взаємодії з учнями системи педагогічно-психотерапевтичних впливів у різ-
них виховуючих ситуаціях. 

Функціонально-діяльнісний рівень готовності властивий студентам, які в цілому позитивно 
ставляться до означеної сфери професійної діяльності вчителів, проте пасивно, індиферентно 
здійснюють міжособистісний контакт із дітьми, переймаючи при цьому тільки готові зразки фор-
мування суб’єкт-суб’єктних відносин. Психологічно-педагогічна компетентність поверхова, теоре-
тичні та методичні знання несистематизовані і носять фрагментальний характер. Спостерігається 
відносна морально-емоційна вихованість, утруднення в становленні першого міжособистісного 

Творчо-
профе-
сійна 
актив-
ність  
(мето-
дичний 
компо-
нент)

знання технологій 
гуманістичного ви-
ховання

володіє системою знань 
технологій особистісно-
гуманного виховання

має знання системи тех-
нологій особистісно-гу-
манного виховання

недостатньо знає техно-
логії особистісно-гуман-
ного виховання

демонстрація влас-
ної педагогічної 
майстерності

творче застосування су-
часних особистісно-гу-
манних технологій 
виховання

використання сучасних 
особистісно-гуманних 
технологій носить епізо-
дичний характер

сучасні особистісно-гу-
манні технології не ви-
користовуються

застосування сис-
теми педагогічно-
психотерапевтич 
них впливів

володіє методикою фор-
мування особистісно 
орієнтованих відносин

орієнтація у професійній 
діяльності на методику 
формування особистісно 
орієнтованих відносин

володіння в основному 
традиційними методами 
впливу

Сформо-
ваність 
практич-
них 
умінь та 
навичок  
(прак-
тично-
діяльніс
ний ком-
понент)

рефлексивно-пер-
цептивні уміння

- сформовані рефлексія,
децентрація, емпатія;
- емоційно врівноваже-

ний

- недостатньо розвинені
рефлексія, децентрація,
емпатія;
- емоційна врівноваже-

ність нестабільна

- несформовані рефлек-
сія, децентрація, емпа-
тія;
- емоційна врівноваже-

ність відсутня

діагностичні 
уміння

- знає й використовує
методи діагностики;
- має значний арсенал

діагностичних методик

- знає, але епізодично
використовує методи ді-
агностики;
- має обмежений арсе-

нал діагностичних мето-
дик

- відсутність знань ме-
тодів діагностики;
- не використовує діаг-

ностичні методи

уміння створювати 
виховуючі ситуації

володіє технологією 
створення виховуючих 
ситуацій

частково володіє техно-
логією створення вихо-
вуючих ситуацій

не володіє технологією 
створення виховуючих 
ситуацій

навички діало-
гічно-гуманного 
спілкування

вміє швидко й вільно 
встановити діалогічно-
гуманістичний контакт

орієнтація на діало-
гічно-гуманістичне спіл-
кування

слабко сформовані на-
вички діалогічного спіл-
кування
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контакту з дітьми, недостатня розвиненість рефлексивно-перцептивних умінь, поверхові само-
оцінка і самоаналіз. Студенти означеної групи мають слабо виражену гуманістичну спрямованість 
власної особистості, що позначається на якості формування даних відносин. Практична діяльність 
означеної категорії студентів має репродуктивний характер. 

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок. Таким чином, специфіка під-
готовки вчителя до формування ціннісно-гуманних суб’єкт-суб’єктних відносин із учнями полягає 
в інноваційній спрямованості цієї підготовки, що забезпечується збільшенням обсягів практичної 
діяльності з формування рефлексивно-перцептивних, діагностичних умінь та умінь діалогічного 
спілкування; становленням особистісної флексібельності майбутнього вчителя; формуванням 
стійких гуманних виховних позицій у відносинах; опануванням технологій суб’єкт-суб’єктної взає-
модії; оволодінням досягненнями вітчизняної та зарубіжної гуманної педагогіки; розвитком 
творчо-професійної активності для інтенсивного обміну досвідом формування гуманних відносин; 
активізацією науково-методичної роботи й самоосвіти майбутніх фахівців. 

Подальші наукові пошуки доцільно спрямувати на вирішення проблеми визначення специфіки 
формування суб’єкт-суб’єктної взаємодії з дітьми, що потребують підвищеної педагогічної уваги. 
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ALLA KHOMENKO 
PRESERVICE TEACHERS TRAINING FOR THE FORMATION OF SUBJECTSUBJECT EDUCATIONAL RELA
TIONS WITH STUDENTS 
The article, based on the methodological and theoretical analysis of scientific works, deals with the essence and 

specifics of professional training of pre-service teachers to form subject-subject educational relationships with stu-
dents. 

It was found that the main tendency of study the willingness of the pre-service teacher to form subject-subject 
relations is to define their training as a holistic complex multilevel personal development. It is established that the 
integrity of the professional training of pre-service teachers in the development of the educational relationships 
should be considered in the unity of interdependent and interdependent components: scientific-theoretical, meth-
odological and practical-activity. 

Criteria and indicators of future teacher’s willingness to form subject-subject relations with students are defined 
and systematized: critical type of thinking (personal flexibility, knowledge of the specifics of humane interaction, 
educational position in relations with students); creative and professional activity (knowledge of technologies of hu-
mane education, demonstration of own pedagogical skill, use of system of methods of pedagogical and psychother-
apeutic influence); formation of practical skills and abilities (reflexive-perceptual skills, diagnostic skills, ability to 
create educational situations, skills of dialogical-humane communication). 

Key words: training process; preservice teacher; student; formation; subjectsubject educational relations. 
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